

# 肩负起实现中国梦的青春责任

——党中央祝词在共青团十七大代表中引起热烈反响

本报记者 吴佳佳

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山同志代表党中央在共青团第十七次全国代表大会开幕式上的祝词在团十七大代表中引起热烈反响。代表们一致认为,党中央祝词从巩固和扩大党执政的青年群众基础,保证党的事业薪火相传、后继有人战略高度,对当代青年的健康成长提出了殷切期望,对共青团组织和广大团干部做好新形势下党的青年群众工作提出了明确要求,充分体现了以习近平同志为总书记的党中央对青年一代的亲切关怀和对共青团工作的高度重视,为新时期共青团事业发展指明了前进方向。大家纷纷表示,一定要认真学习领会、深入贯彻落实党中央祝词精神,坚定信念,牢记使命,脚踏实地,锐意进取,为全面建成小康社会新胜利努力奋斗,勇敢肩负起实现中国梦的青春责任。

## 热情关怀,鼓舞人心

团天津市委书记刘志强说,党中央祝词充分肯定了团十六大以来共青团切实履行组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益等职能,服务经济社会发

展、大力加强自身建设所取得的显著成效,让广大团干部倍感振奋,更激发了我们推进共青团工作和事业不断发展的信心与决心。

河南南阳中光学集团利达光电透镜制造二部抛光工陈志艳表示,作为进城务工青年代表,能来到庄严雄伟的人民大会堂,现场聆听党中央祝词,我的心情十分激动。党中央的祝词充满了对青年们的关心、爱护和期待。虽然我们工作辛苦一些、累一些,但不管干什么,都一定要干好,努力成为新时代有理想、有担当、有作为的青年。

## 牢记使命,坚定信念

团山东省委书记张涛表示,党中央祝词深刻阐述了中国梦与当代青年的关系。广大团员青年要按照党中央的要求,志存高远,脚踏实地,把个人梦与中国梦紧密结合起来,勇做实现中国梦的奋进者、开拓者、奉献者,用奋斗去实现青春梦,托起中国梦。

内蒙古自治区委书记常志刚说,党中央祝词特别强调,实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要一代又一代有志青年接

续奋斗。广大团员青年要勇敢接过历史的接力棒,坚定沿着中国特色社会主义道路、朝着伟大的中国梦奋勇前进,用火热的激情、不懈的奋斗书写更加壮美的青春篇章。

## 殷切希望,指引方向

团湖南省委书记张桂华表示,党中央祝词强调了习近平总书记“五四”重要讲话中对青年提出的五点希望,这是指引当代青年成长发展的“宝典”。有了坚定的理想、过硬的本领、创新的勇气、奋斗的意志和高尚的品格,青年人就可以在时代舞台上成就一番事业、书写出彩人生。

解放军总政治部组织部青年局局长韩晓东说,学习党中央祝词,我们深切感到,中国梦牵引强军梦,强军梦支撑中国梦。广大青年官兵要牢记党和人民重托,把理想抱负融入中国梦、强军梦,自觉锤炼对党忠诚的政治品格,努力练就能打胜仗的过硬本领,传承弘扬我党我军的优良传统和作风,在富国强军的伟大征程中创造无悔的青春业绩。

## 锐意进取,再创佳绩

中央国家机关团工委书记冀萌新说,党中央祝词对团干部提出了明确要求,体现了热情关怀、真心爱护和严格要求的统一。我们要严格按照中央要求,坚定正确的政治方向,锤炼过硬的业务本领,弘扬优良的工作作风,在本职岗位上做出扎实的业绩。

团青海省委书记申红兴说,党中央祝词是今后一个时期共青团工作的行动指南。我们要努力把党的要求转化为引导青年健康成长、促进青年全面发展、支持青年建功立业的具体行动,用更加扎实的举措、务实的作风,团结带领团员青年为青海与全国同步建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

团新疆维吾尔自治区委书记阿依努尔·买合赛提说,党中央祝词明确指出,共青团要切实担负起团结带领广大青年为实现中国梦而奋斗的历史使命。我们将深入学习好、宣传好、贯彻好祝词精神,广泛开展“我的中国梦”主题教育实践活动,打牢各族青少年共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想基础,为建设繁荣富裕和谐稳定的美好新疆贡献青春力量。

中央国家机关团工委书记冀萌新说,党中央祝词对团干部提出了明确要求,体现了热情关怀、真心爱护和严格要求的统一。我们要严格按照中央要求,坚定正确的政治方向,锤炼过硬的业务本领,弘扬优良的工作作风,在本职岗位上做出扎实的业绩。

# 青春,在共同的梦想下汇聚

——团十七大开幕侧记

本报记者 吴佳佳

初夏的阳光,缤纷、灿烂,洋溢着青春的色彩。

6月17日,中国共产主义青年团第十七次全国代表大会在北京开幕。8时30分左右,1500多名来自全国各地的青年代表,带着光荣和梦想,来到人民大会堂。

和风中,他们步履矫健;团旗下,他们信心满怀。

站在人民大会堂的台阶上,望着庄严的国徽,中国农业银行上海分行团委书记张蔚代表拍下照片。“我们代表全国青年共商发展大计,肩负着沉甸甸的责任。”她对记者说,自己一定要认真履职,积极建言,把基层青年的声音带到大会,在促进青年成长和服务社会方面发挥应有的作用。

改革开放以来,一代代青年与祖国共奋进,奉献智慧与青春,在实现中华民族伟大复兴的“中国梦”中建功立业。面对新的改革、新的机遇,青年们在历史节点上该如何作为?

“在新时期,我们更要在思想上保持紧迫感和自觉性,把梦想和本职工作联系起来,以实际行动让青年奉献的精神代代相传。”首都机场集团公司团委副书记毛雅君代表的话语铿锵有力,他希望把大会的精神带回一线,指导下一步的工作。

人民大会堂大礼堂里,闪动着青春的脸庞。主席台上方悬挂着“中国共产主义青年团第十七次全国代表大会”的会标。后幕正中,庄严的团徽熠熠生辉,10面鲜艳的红旗分列两侧。

凝视着这一切,宁夏银川市公安局缉毒支队民警韦骁代表眼眶湿润。“没有想到儿时踏入人民大会堂的梦想可以实现,我要把在这里的所见所闻带回去,和更多青年朋友一起分享和学习。”他说,从事缉毒工作5年,自己一次次经受生死的考验,破获重特大毒品案件40余起,今后还要为国家作出更大的贡献。

《走向复兴》、《没有共产党就没有新中国》……雄壮的歌声在大会堂回荡,共青团第十七次代表大会开幕。6名少先队员来到主席台前,向大会献词。孩子们用稚嫩的声音抒发了为祖国做贡献的决心:“有人说,两个苹果改变了世界,一个砸中了牛顿,一个被乔布斯咬了一口,我希望为我的祖国摘取第三个苹果……”“我的梦想是,让有困难的人都能得到帮助,有一点做一点,点点温暖全世界……”

“工作报告中提到,鼓励青年踊跃投身生态环保实践,这与我们的工作密切相关。”北京中国国际园林博览会志愿者王松涛代表介绍,共青团北京丰台区委已经在5万余名园博志愿者申请人中开展了“我的绿色中国梦”主题活动,广大青年能够从约500万条新媒体化的信息服务中感受到自己在生态文明建设中的责任使命,促进传播绿色生活正能量。

随着开幕式的结束,会场上响起了经久不息的掌声。

走出会场,中国中信集团有限公司团委副书记邹江宏代表表示:“党中央的祝词让我们倍感振奋,青年人唯有把满腔热情和全部本领奉献给祖国,才能无愧于伟大的时代!”

# 打磨“人生精度”

——记中航工业沈飞集团

钳工方文墨

本报记者 孙潜彤

方文墨有一个本事:一块铁疙瘩放在手里,他拿捏端详,就知道加工成合格零件还差多少、差在哪里。他说,通过打磨、加工,会赋予冰冷的零件以温度与情感,每当一个零件加工完成后,我都觉得给了它第二次生命。

作为钳工的方文墨,25岁就当上高级技师,26岁夺得全国钳工状元,是全国五一劳动奖章和青年五四奖章获得者。这个“80后”得到了一个用他名字命名的加工精度——“文墨精度”。

在中航沈飞工业集团机加工厂上班,方文墨的车间和工作台一看就知道有历史了。几代沈飞人一锉一磨的钻研劲传到了方文墨这一代青年技工手里,擦出了更炫目的火花。方文墨喜爱收集,锉刀等工具就是方文墨的宝贝,大的花销除了买书几乎都用到了买工具上。方文墨把买来的新工具与厂里使用的工具进行比对,研究其中的差距,然后动手加以改进。几年来,他改进各种刀、量、夹具200多种,改进工艺方法60余项。

方文墨眼里,钳工岗位非但枯燥反而是一个充满艺术灵感和生命活力的小世界。他系统学习理论力学、结构力学、钳工工艺学等相关专业理论和工艺方法。一有空就去专业书店,常常是开店第一个进去,闭店最后一个出来。他购买的专业书籍叠起来比他一米八的大个还要高3倍。他整理出20余万字的钳工技术资料,总结先进操作方法和撰写技术论文12篇,申报技术革新项目近20项,相当于每个月有4项革新改造和发明创造项目。

在机械行业日益信息化、自动化的今天,钳工这个以手工操作为主的工种愈发显得重要,做得精的就更稀缺了。方文墨上实训课就常常自我加压,超出课程要求,把0.1毫米公差提高到0.05毫米、把0.05毫米公差提高到0.02毫米,向更高目标看齐。目前的“文墨精度”是加工公差为0.003毫米,相当于头发丝的二十五分之一,连自动化程度很高的数控机床加工都达不到。企业有一次接手了一项大额的国外订单,对加工精度有严苛要求,如果3个月内解决不了技术难题,不仅订单告吹,中国航空企业也会在国际市场丢失颜面。方文墨和他的团队以一股不服输的劲头,刻苦攻关,大胆创新,终于啃下硬骨头,为中国航空企业在国际市场加了分。

# 民间交流再发力

——海峡论坛分论坛活动综述

本报记者 周剑廉丹

第五届海峡论坛开幕以来,围绕面向基层、面向民间、突出民生开展了一系列特色鲜明、内涵丰富的活动。

“从事公益事业要趁早,这样既帮助了他人,更能丰富自己的心灵。”台湾影视人士赵文瑄表示。两岸公益论坛为第五届海峡论坛首次增设,成为备受关注的公益交流平台。两岸各界人士通过相互交流、分享经验,为两岸公益事业的发展提供了更多元的模式与思路。

15日,厦门市华侨大厦里迎来了一群“推销员”——出席台湾县市推介会的台湾南投、云林、宜兰的3县官员。“哪座山是台湾的最高峰?高度多少?”南投代理县长陈志清以现场提问、派送奖品的形式推介南投的自然风光。推介会上,南投、云林、宜兰3县的官员表示,希望与福建同行合作开拓市场,共同打响海峡旅游品牌。

在经贸领域,海峡金融论坛、两岸城镇化建设论坛等都是近年海峡论坛上新设的分论坛。在今年的海峡金融论坛上,两岸6对12家银行签署了人民币结算清算协议,共同助力人民币国际化。两岸城镇化建设论坛上,大陆嘉宾现场向台湾业者请教发展经验,台湾商家则在会上寻得更多城镇化建设商机。

16日在厦门市博物馆举行的“同名村·心连心”活动现场,“同名村村名”的楷书长卷引人注目。“福建平和县和台湾桃园市都有一个大溪镇,厦门集美有个板桥村,台湾新北有个板桥区……”据统计,明清以来,移居台湾的福建先民在开垦地保留原有的村名与习俗,与大陆祖地可谓“同根、同源、同名”。现如今,闽台两地的同名村有400多个。当天,19对两岸同名村在仪式上签署友好交流合作意向。台湾新北市许厝村的里长许建强表示,以前只听说福建也有许厝村,今天我们两个村终于联系上,还互留电话,以后会共同举办民俗、宗亲活动,在乡村建设和产业发展上也会互相学习借鉴。

海峡论坛期间,还有世界闽南文化节、海峡百姓论坛等关注两岸乡源、乡情等传统文化对接与传承的活动分别在福建泉州、漳州等多地市举行。两岸民间传统文化的深度对接将助力双方开展寻根、谒祖、会亲等活动,推进两岸宗亲文化交流的常态化、机制化进程,从而促使两岸民众从“文脉、乡情”上实现深度融合。

## 来自第五届海峡论坛的报道



## 三峡船闸运行10周年

6月17日,船舶有序通过三峡五级船闸。三峡双线五级船闸2003年6月中旬正式投入运行。10年来,三峡船闸累计运行8.86万闸次、通过船舶57.03万艘次,通过旅客1001.3万人次,过闸货运量达5.91亿吨。 郑家裕摄(新华社发)

# 中央气象台发布今年首个高温预警

炎热天气今天席卷10省市

新华社北京6月17日电 (记者林晖) 中央气象台17日发布今年首个高温蓝色预警,预计18日白天,我国将有10个省市出现35摄氏度以上的大范围高温天气。

17日白天,炎热的高温天气主导着我国中部地区。据中央气象台监测,17日下午,黄淮、江淮、江汉、江南以及西南地区东部出现大范围的高温天气,其中重庆、河南大部地区的最高气温逼近或超过40摄氏度。

中央气象台预计,18日白天,陕西关中地区、黄淮

西部、江汉大部、江南大部、四川盆地东部、重庆、贵州北部等地有35摄氏度以上的高温天气;其中河南南部、湖北西部、重庆大部、四川盆地东北部、湖南北部等地的部分地区最高气温可达37摄氏度以上。

在高温天气蔓延的同时,降水也在慢慢酝酿之中。

中央气象台预计,未来三天,北方地区将有一次

降雨过程,新疆、西藏、西北地区大部、内蒙古中东部、东北地区、黄淮、江淮等地有阵雨或雷阵雨,部分地

区有中到大雨。

# 让低碳理念融入百姓生活

本报记者 林火灿 实习生 房信子

“生有涯,物无界。宜适量,食有度。善珍摄,盘中餐。剩饭菜,打包还……”在17日举行的2013年全国低碳日启动仪式暨应对气候变化主题展览上,一对年轻夫妇正抱着刚满3周岁的孩子,一字一句地教孩子念着低碳“新三字经”。

这对夫妇告诉记者,这些“新三字经”读起来朗朗上口,是倡导低碳生活的好教材,他们准备把这“新三字经”抄回家,经常念给孩子听。

在展览上,主办方通过文字、图片、影像等多种形式,吸引了不少市民观看并参与体验。在现场,一位卡通人物“低碳宝宝”给观众们展示了许多低碳生活的小窍门。比如煮鸡蛋时水开1分钟就关火,再加盖5分钟,不仅不会溢锅还能节约燃气。

记者来到北京碳足迹科技有限公司展区时,这里已经排起了长队。总经理晏路辉一边引导市民们体验碳足迹(碳排放)计算器,一边介绍说:“这款碳足迹计算器,主要是通过从人们的衣、食、住、

行、用5个方面来计算碳足迹,通过量化的方式提醒人们自觉减少碳足迹。比如,

人们在这个计算器上输入飞行里程数,就能计算出坐飞机的碳足迹,并且显示出需要种几棵树才能抵消你的碳足迹。”

展会上展出的低碳行动令人感动。北京市民王自新用7年时间把300万节废旧电池从饭店、加油站、百姓手中收集起来,送到相关地方进行处理;1988年以来,云南省曲靖市陆良县8位农村老人共造林13.6万亩,并把林场无偿献给国家……“低碳行动应该是每个人的义务,我要号召同学和小朋友们一起学习低碳生活。”人大附小3年级的李泓燕看完这些事迹说。

在展馆外,各种形式的互动游戏,将“低碳进社区”的理念演绎得有声有色,吸引了不少市民参与。参加游戏最后获得奖品的市民喜形于色,而没拿到奖品的王阿姨也不失望:“我平时挺关注低碳,但就知道随手关灯,拧紧水龙头。通过游戏,我对生活中哪些是低碳产品,如何正确进行垃圾分类等有了更

深刻的认识。”“我很希望这些互动活动能到社区中去开展。”来自北京全总社区的张成典告诉记者,以前社区也向居民宣讲低碳、环保知识,但效果不是很好。通过游戏、比赛这种喜闻乐见的方式,能让大家乐于参与,在活动中消化低碳知识,更主动地参与到低碳行动中。

链 接

## “低碳中国行”活动启动

本报北京6月17日讯 记者林火灿、实习生房信子报道:由国家发展和改革委员会、工业和信息化部、环境保护部等多部门共同发起的“低碳中国行”活动正式启动。在启动仪式上,中国低碳联盟正式宣布成立,并共同发表《中国低碳联盟宣言》。

“低碳中国行”是今年全国低碳日系列宣传活动的重头戏,将深入各地开展应对气候变化和低碳宣传活动,寻找具有典型示范意义的人物和案例,开展评选交流

和科普宣传等活动,广泛动员媒体、民间机构、企业、家庭、社区、学校等各方面力量积极参与低碳行动,评选结果将在明年的全国低碳日公开发布。

在活动现场,中国低碳联盟向社会发布了“低碳联盟宣言”,作出了“做生态文明和低碳发展的坚定实践者;创建绿色低碳的生产经营模式;推动建立低碳产业和技术标准;投身地方低碳试点工作;大力倡导并致力于低碳发展公益事业”的承诺。